
Proč analyzovat řízení společnosti

Účinným nástrojem pro posouze-

ní úrovně řízení je analýza podle 

principů Modelu Business Excel-

lence (MBE). Analýza umožní 

porovnání aktuální úrovně říze-

ní se standardy MBE. Nastavuje 

objektivní a nezkreslený obraz 

o úrovni řízení ve fi rmě. Výstu-

py z analýzy označují příležitosti 

ke zlepšení. Manažeři mohou 

tyto výstupy velmi úspěšně vy-tyto výstupy velmi úspěšně vy

užít jako zpětnou vazbu pro ur-

čení priorit ke zlepšování společ-

nosti. Díky tomu mohou cíleně 

zvyšovat konkurenceschopnost 

společnosti, protože se mohou 

koncentrovat na podstatné pro-

blémy a účinně je řešit.

Proč dělat analýzu řízení?

Obvykle analyzujeme účetnic-

tví, fi nance a bezpečnost práce. 

Většinou však zcela opomíjíme 

analýzu úrovně řízení společ-

nosti. Jen velmi těžce se může-

me zlepšovat, když nevíme, co 

 Promáme zlepšovat. oto je ob-

zeníjektivní analýza říz í nezbytná. 

ýzu I když se na analý nedíváme, 

t, aljak koho potresta le jak nám 

gujesystém řízení fung e a jak je 

štěnefektivní. Pro zaji ní objektiv-

vhoních výsledků je odné, aby 

l něanalýzu prováděl ěkdo nezá-

ázánvislý, kdo není svá n se stereo-

typy a zvyklostmi fi rmy.

a nePokud jsou jasně a ezávisle sta-

a onoveny problémy oblasti, kde 

žemjsme nejslabší, mů me se na ně 

šit jesoustředit a vyřeš e v co nej-

kratším čase.

Co nám analýza přinese?

ená Dobře provede analýza 

ektivnám umožní obje vní pohled 

ité ona všechny důlež oblasti říze-

stratení. Podle vlivu na s egické cíle 

astapak můžeme na vit proces 

orit azlepšování dle prio a nastarto-

ovánvat cestu ke zlepšo ní efektivity 

řízení.

Analýza poskytuje fi rmě na fak-

tech založenou informaci o její 

skutečné výkonnosti. Velmi dů-

ležitým prvkem je zapojování lidí 

do procesu zlepšování na všech 

úrovních a ve všech útvarech. 

Jedním z nejcennějších výstupů 

analýzy je příležitost dozvědět 

se, kde jsme a kam cíleně zamě-

řit své zdroje, tak aby bylo dosa-

ženo jejich optimálního využitíženo jejich optimálního využití 

pro dosažení plánovaných cílů.
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Model Business Excellence

Úroveň každé fi rmy závisí především na úrovni řízení. Kvalita řízení odpovídá schopnostem 

a výkonnosti managementu, používaným metodám řízení i míry jejich standardizace ve fi r-

mě. Moderní řízení využívá řadu nástrojů, částečně tradičních a částečně zcela nových. 

Moderní metody řízení je třeba důsledně implementovat a vyhodnocovat jejich účinnost. 

Vhodným nástrojem k vyhodnocení efektivity řízení je analýza řízení. Analýza umožňuje ob-

jektivně identifi kovat slabá místa a nastavit priority ke zlepšování. Při kvalitní analýze je aktu-

ální úroveň řízení fi rmy systematicky porovnána se standardy, které vycházejí ze zkušeností 

nejúspěšnějších evropských fi rem.
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Jak pracujeme s výstupy z ana-
lýzy?

Cílem analýzy řízení je analy-

zovat dobře fungující oblasti 

a identifi kovat slabá místa a pří-

ležitosti ke zlepšení. Všechny vý-

stupy z analýzy je nutno posou-

dit ve vzájemných souvislostech, 

tzn. analyzovat nejen parame-

try, ale také vzájemné vazby 

i l ti N ákl dě ý t ůa souvislosti. Na základě výstupů 

z analýzy nastavíme akční plán 

zlepšování dle zvolených priorit.

Jak často děláme analýzu?

Frekvence analýzy úrovně říze-

ní provádíme vždy v souvislosti 

s aktualizací strategie, která se 

provádí obvykle jedenkrát roč-

ně. Efektivitu řízení fi rmy je však 

možno analyzovat i v kratším in-

tervalu. Často se tak děje v sou-

vislosti s realizací změnových 

projektů.

Proč využít MBE pro analýzu říze-
ní?

MBE je efektivním a praktickým 

nástrojem pro řízení fi rem. Pravi-

delná analýza řízení je standard-

ním nástrojem MBE ke zvyšování ním nástrojem MBE ke zvyšování

efektivity řízení. Jak vyplývá ze 

zkušeností úspěšných fi rem, je 

MBE jedním ze základních ka-

menů k získání výrazné konku-

renční výhody. Moderní fi rmy si 

bez MBE nedokáží svou existenci 

vůbec představit. Berou ji jako 

standard, který umožňuje a pod-

poruje, či dokonce vyvolává 

aktivity k trvalému zlepšování ří-

zení úspěšných fi rem. Abychom 

mohli nastartovat efektivní změ-

ny, je nutné analýzou objektivně 

posoudit současný stav a stano-

vit priority a parametry ke zlep-

šování.

Naše zkušenosti z analýz

Nejčastější odchylky od standar-

du MBE, se kterými se při analý-

zách setkáváme, jsou:

organizační struktura je ne-

aktuální nebo zcela chybí,

není stanovena vize společ-

nosti nebo se jí nikdo nezabývá 

a nezná ji, většinou visí na zdi 

v pěkném rámu, ale není rozpra-

cována do praxe,cována do praxe,

ána Snení zpracová SWOT ana-

není lýza, pokud je, n rozpraco-

ěry bváno, jak se závě budou řešit 

v praxi,

eny nejsou nastave dlouhodo-

e,bé strategické cíle

eny nejsou stanove tříleté cíle, 

ou da pokud jsou, nejso dostatečně 

aktrozpracovány do tivit pro je-

jich dosažení,

ványnejsou zpracov y 3leté plá-

sou jny – pokud ano, js jen rámco-

m na vým dokumentem úrovni čísel 

cí, kta rámcových akc teré nejsou 

časově vymezeny,časově vymezeny

roční plány nejsou provázá-

em,ny se 3letým pláne

zpraroční plán je z acován jen 

nenna úroveň čísel – í rozpraco-

y uděváno, co, kdo, kdy ělá a jak se 

at ato bude kontrolova a měřit,

ány individuální plá nejsou pro-

plánevázány s ročním p em,

bonmotivační a nusový sys-

n taktém není provázán k, aby pod-

rankporoval „tah na br ku“,

ozhoindividuální ro ovory jsou 

ující,formální, nemotivu ,

nenv řízení porad ní zaveden 

zbytsystém, jsou často z tečně dlou-

ích zhé a bez konkrétní závěrů,

koučování a rozvoj zaměst-

nanců není systematické a ne-

podporuje potřeby fi rmy z dlou-

hodobého pohledu.

Je zřejmé, že neřešení těchto ob-

lastí může značně omezit efekti-

vitu řízení fi rmy, její budoucí kon-

kurenceschopnost a schopnost 

přežít. Proto by analýza úrovně ří-

zení fi rmy měla být standardním 

nástrojem managementu pro 

zvyšování efektivity řízení a neu-

stálého zlepšování.

Příklady z praxe

Existují obory, kde analýza vý-

konnosti je zcela běžná, i když je 

to nazýváno často jinak. Všimně-

me si například špičkových spor-

tovců, kteří v rámci tréninkového 

plánu absolvují testování výkon-

nosti při zahájení přípravy a po-

tom několikrát v jejím průběhu. 

Teprve pokud toto testování uká-

že, že je výkonnost dostatečná, 

může se závodník přihlásit do zá-

vodu. Nebo si vezměte lékařství. vodu Nebo si vezměte lékařství

Nikomu nepřipadá divné, že lé-

kař, než přistoupí k léčbě nebo 

k operaci, pacienta důsledně 

prohlédne a proměří na sofi sti-

kovaných diagnostických zaříze-

ních. I v tomto případě se jedná 

o analýzu, i když se to v lékařské 

terminologii nazývá stanovení 

diagnózy. Teprve na základě di-

agnózy rozhodne, co dělat dál. 

Stejně bychom mohli uvést dal-

ší obory, např. automechanika 

nebo opraváře televizorů, kteří 

také nejdříve vše proměří a po-

tom vymění vadnou součástku, 

popř. provedou nové nastavení.

„Analýza umožňuje objektivně identifi kovat 

slabá místa a nastavit priority ke zlepšování.“
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Tato praxe jen potvrzuje sku-

tečnost, že u většiny oborů je 

analýza výkonnosti chápána 

jako zcela normální, ale pokud 

se týká analýzy řízení, tak tomu 

tak není. Zatímco u sportovců, 

lékařů nebo opravářů je to brá-

no jako zcela normální, mana-

žeři často chápou analýzu řízení 

jako projev nedůvěry nebo do-

konce své ohrožení. Taková fi rma 

telské vztahy, často příbuzenské, 

vytvořily tak silnou koalici která

je většinou rezistentní proti změ-

nám a zlepšování. Převládá zde 

názor, že když to doposud nějak 

šlo, není důvod se znepokojovat 

a provádět nějaké změny. V této 

souvislosti vyvstávají dvě otázky. 

Jak dlouho? A nebude potom 

třeba pozdě? Co vy na to?

S rezistencí vůči změnám máme 

vlastní zkušenosti. Velká prů-

myslová společnost s dlouho-

dobou tradicí začala uvažovat 

o změnách v řízení a reagovat 

tím na měnící se prostředí. Když 

jsme po analýze řízení nasta-

vili změnový projekt a zahájili 

implementaci, zvedl se takový 

celofi remní odpor, že generální 

manažer neměl sílu změny pro-

sadit a obhájit. Dlouholeté přá-

vytvořily tak silnou koalici, která 

změny naprosto zablokovala. 

Hlavním heslem proti změně 

bylo – proč bychom něco měni-

li, když už to 25 let děláme stej-

ně. Do roka byla fi rma prodána, 

protože vlastníci pochopili, že to 

bude cesta nejmenšího odporu 

jak zachránit, co se ještě dá za-

chránit. Závěrem lze konstatovat, 

že analýzou řízení vše začíná, ni-

koliv končí. 
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